

忠诚铸就金色盾牌

——记昭市公安局经侦支队三大队

本报记者 沈迅 通讯员 韩梅

这是一个鲜为人知的英雄集体——昭市公安局经侦支队三大队，在打击经济领域违法犯罪的特殊战场上，始终牢记使命，不负党和人民的重托，用责任和担当谱写了人民公安为人民的新时代之歌，用忠诚和无畏铸就了经济卫士的金色盾牌。

信言红妆非劲旅，柔肩敢负千钧重。虽然三大队只有3位女民警(其中1名为辅警)、1位男民警，但4人用如磐的初心、敢拼的斗志、善战的作风，践行着“人民公安为人民”的誓言。近年来，三大队成功侦办了“4·17”涉烟非法经营案、“11·30”持有使用假币案等一批重特大案件，累计在经济领域破获犯罪案件200余起，抓获犯罪嫌疑人100余名，挽回经济损失5700余万元；先后荣获公安部集体一等功1次、省公安厅集体二等功3次，获评2024年度全国巾帼文明岗称号；个人荣获二等功1人次、三等功5人次、个人嘉奖5人次。



三大队民警在分析案情。 本报通讯员 向远松 摄

迎难而上不言苦，利剑出鞘保民安

“用假钱的人太没良心了，老人起早睡晚、风里来雨里去辛辛苦苦种菜卖菜，就挣几个钱，却还要骗她，真是可恶。”2022年11月18日，昭阳区一菜市场卖菜老人误收一张百元假钞，还找补了90多元给犯罪分子，老人拿着假钱伤心哭泣的样子引发现场市民的纷纷议论和同情。

假币犯罪由来已久，随着手机支付的日益普及，犯罪分子作案对象往往选择识别能力弱、经济承受能力差的老年人，这种专欺弱小的恶行，不仅啃食着普通人的生计，还冲击着国家正常的金融秩序。

作为长期战斗在打击经济犯罪战场的昭市公安局经侦支队三大队民

警们，誓言铲除这一长期侵扰社会的毒瘤。经侦利剑刺向这一群众反映强烈、社会影响恶劣的假币犯罪案件，代号“11·30”案。

面对假币犯罪深挖难、掌握关键证据难、公安机关查处难等挑战，三大队民警马玲梅和另外两名女同事化装成农村妇女深入云贵两省上百个乡镇蹲点守候。同时，梳理2021年以来全省假币案件线索，强化数据串并、穿透，挖掘假币违法犯罪上下游，有效提升了案件打击的质效。

马玲梅擅长统筹指挥化侦查，虎桂艳善于利用关联数据进行情报分析，这对警营“姐妹花”配合默契，成为案件成功侦破的关键因素。

一天傍晚，马玲梅和虎桂艳正准备下班回家，忽然接到假币嫌疑人从外地开车进入昭通的消息。两人立即换上便装驾驶私家车设法找到嫌疑车辆，并在车辆后排袋子里查获假币700元，但嫌疑人矢口否认，辩称是搭车乘客留下的。对犯罪嫌疑人的审理似乎又陷入“死胡同”。

“我就不信，这就拿他们无招了？”在案件审理中，马玲梅和虎桂艳一边进行大数据研判，一边强化摸排走访。最后，将嫌疑人白天在昭阳区东后街使用假币买菜的老人找来指认。在铁的事实和强大的证据面前，犯罪分子终于低头认罪。在“11·30”案的侦查及办案中，

马玲梅带领同事们经常在云南省的昭阳、镇雄、威信、彝良、鲁甸等县区，贵州省贵阳市、威宁彝族回族苗族自治县，纳雍县、六盘水等地县乡进行摸排、跟踪和蹲守，其艰辛难以言说。

经过两年多的努力，一个横跨云贵两省20余个县(市)100余个乡镇的贩卖、持有、使用假币犯罪团伙被打掉，逮捕起诉犯罪嫌疑人7名，查获假币40万余元，该案成为昭通公安史上一案查获假币最多、逮捕起诉犯罪嫌疑人最多的案件。2024年，全市公安机关接报假币警情同比下降87.5%，大队1名民警被国务院评为反假货币工作成绩突出先进个人。

抽丝剥茧破要案，千锤百炼展风采

天雪地的乡村小路上跟踪、蹲点、守候，及时锁定李某某的个人住址信息。情况核实后，三大队及时向支队汇报并报请昭市公安局党委同意成立了专案组，代号“4·17”涉烟非法经营案。

专案组成立后，马玲梅被指定为情报分析研判组组长，她带领虎桂艳通过对李某某的通话数据进行反复梳理分析，发现与李某某频繁联系的3个无任何实名认证信息、查找不到使用人的“太空卡”号码十分异常。

后续2个多月里，马玲梅和虎桂艳对3个“太空卡”在鲁甸县内产生的近13万条数据信息逐一筛查，抽丝剥茧，“太空卡”背后的嫌疑人终于浮出水面，揭开了一个跨省非法团伙的神秘面纱。

侦查中，马玲梅获悉李某某将与王某、潘某某进行交易的线索。2022年4月16日夜，专案组迅速收网，现场抓获货车驾驶员邹某某，当场从其车上查获价值25万余元的烟叶212包，净重1028公斤，并先后将伺机潜逃的王某、潘某某、李某某抓获。

嫌疑人到案后，三大队民警又开展调查取证工作，从100多条数据中发现了2019年以来王某发布的货运信息及车辆定位信息5000余条，将货物运往全国多个省、市，根据三大队提供信息，专案组深入调查取证遍了20多个省(市)、行程达5万余公里。

为彻底打掉该犯罪团伙，2022年9月1日，根据昭市公安局“4·17”涉烟

非法经营案专案组提供的线索，公安部统一在全国部署了云端集群战役，共破案15起，采取强制措施31人，捣毁窝点6个，查获烟机及其他制假设备23台(套)，查获烟叶154.9吨，涉案车辆15辆，涉案金额2.9亿元，彻底铲除了一个涉及3个国家、18个省(市)、资金交易额达11亿元，危害国家经济安全的毒瘤。

“4·17”跨省跨国非法经营案的侦破、延伸扩线及成功发起集群战役，马玲梅及其团队的情报研判发挥了极为重要的作用。2023年1月，昭市公安局经侦支队三大队被公安部荣记集体一等功，云南省委、省政府以贺信进行通报表彰。

侠骨丹心藏柔情，打防结合夯基石

作为三大队情报分析研判的骨干，虎桂艳经常要深入侦查一线，要熬更守夜从海量数据中抽丝剥茧寻找蛛丝马迹。每次加班、出差，她总是把孩子托付给舅母，时间长了，舅母对她经常加班、出差也就习惯了。

在侦办“9·03”生产销售不符合安全标准食品案中，因为晚上带孩子休息不好，为了第二天工作上不出纰漏，从不喝茶的虎桂艳，到办公室的第一件事就是泡浓茶醒脑，再开展工作。案件告破后，喝浓茶已经成为她的习惯。

在防范和打击经济领域违法犯罪

的特殊战场上，三大队全面梳理可能影响全市金融市场秩序和社会治安稳定的风险，合力推动属地党委、政府开展源头处置。针对非法集资案件中受损群体上访维权苗头，及时向市委、市政府提供参谋决策。平时工作中，主动与人民银行、银保监会、金融办等监管部门协作配合，将金融风险预防在先、化解在小、处置在小。

针对昭通“昭通泰宏”“民兴行”等案件投资受损群体较大，群众信访、投诉较为频繁的情况，三大队积极参与配合市政府金融办研究制定接访相关工作，充分发挥重点人管控“情报主体”职

责，确保经侦重点嫌疑人全部纳入工作视线。

三大队始终把宣传防范作为重要任务常抓不懈，通过送法进社区、进村寨、进家庭主题宣传活动，守护人民群众“钱袋子”安全。认真组织开展“千名经侦民警进千企”活动，积极化解涉企业案件447件，化解涉企刑事“挂案”11起，化解率100%，有效维护企业合法权益。

巾帼不让须眉，昭市公安局经侦支队三大队民警们，以“戎马天涯男儿志”的果敢与刚毅，用实际行动书写着对党和人民的无限忠诚。

昭通市高位推进政企沟通圆桌会议机制——

政企同心解难题谋发展

企业代表发言不设“条条框框”，要直奔问题，畅所欲言；政府部门倾听诉求，现场回应、同题共答。依托政企沟通圆桌会议这个没有顾虑、不设条件的沟通平台，政企双方聚焦企业发展遇到的难点堵点问题，现场答复，表明态度，给出思路，一起出主意、想办法、为企业纾困解难。

12月15日，昭通市第一期政企沟通圆桌会议在市政府会议室举行。会上，昭通市人民政府在家的班子成员、相关县(区)长、市直部门负责人，13家企业代表、2名营商环境社会监督员面对面对谈诉求、听心声、解难题、谋发展。

相比以往的政企座谈会，此次会议提前多平台多渠道发布圆桌会议公告，以线上线下相结合的方式，收到了71家企业83项诉求，会上研究了13家企业的21项诉求。由于会议时间有限，其余58家企业62项事项将由相关责任部门细致研究后，逐项办理答复。

这些问题和诉求涉及行政审批、金融服务、要素保障、返乡创业等诸多方面，既有政策调整、市场变化带来的共

性问题，又有历史遗留原因、产业发展所需面临的个性问题，个别问题涉及职能部门服务不到位等因素。

“大家不要有顾虑，敞开心扉谈，把

发展中遇到的困难和问题真实地讲出来，把对政府工作的意见和建议毫无保留地提出来。你们的每一个合理诉求都

值得被倾听，每一条意见建议都有价

值。”会议伊始，主持会议的昭通市府

主要负责同志开门见山亮明态度，请与

会企业家和经营者直言不讳地谈问题、提建议、说诉求。

会议从9时持续到12时45分。现场，有生猪养殖场负责人面临资金链

紧张的焦虑和艰难，有返乡创业青年

对降低创业成本的迫切期盼，还有能

源开发企业发展过程中遇到的现实困

境。市、县有关负责人以“一问一答”

“同题共答”方式，认领“履职清单”，落

实惠企政策，现场答复核实情况和办

理措施。

“衷心感谢你们，有了这笔30万元

贷款，我的养殖场就可以渡过难关了。”会上，存栏生猪1200余头的永善

兴盛大燕养殖场，因前期投入大、后期

回款慢，加之贷款未还清，导致进一步

融资受阻，支付后续饲料费压力很大。

了解诉求后，人民银行昭通市分行积

极对接，昭信融资担保有限公司提供担

保，云南省农村信用社联合社昭通办

事处伸出援手，预计一周左右完成贷

款的管理闭环。

“这场敞开心扉交流、为企业纾困解难的政企沟通圆桌会议，让我们对昭通的发展更加充满信心。”昭通市营商环境社会监督员、昭通文化创意产业商会代表岳世亮说，政策的生命力在于执行，营商环境的成色在于企业的真实感受。在近期会员单位走访中，大家都深切感受到了昭通营商环

本报记者 沈迅

昭通开展“五大行动”提升政务服务效能

本报讯(记者 沈迅) 今年以来，昭通市聚焦政务服务标准化、规范化、便利化建设，扎实开展窗口审批服务效能提升、基层政务服务能力提升、政务服务事项标准化提升、“跨域办”服务水平提升、疏堵点优化服务提升“五大行动”，推动政务服务补短强弱，全面提升政务服务效能。

为提升窗口审批服务效能，昭通市推行“一窗通办”流程重塑减环节、线上线下双融合，有效破解反复跑、多窗跑，推出容缺受理、告知承诺以及免于提交等服务举措，推动实现办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化。

在提升基层政务服务能力上，昭通市聚焦服务场所建设、服务要素标准、建设规范、服务方式创新等环节，开展培训55次、调研指导37次，覆盖70个乡镇(街道)311个村(社区)，乡村两级平均进驻事项83项、26项，县乡两级共办理政务服务事项178.11万件。



鲁甸县砚池街道雨露社区便民服务大厅。 本报记者 沈迅 摄

盐津县“四进”活动让办事更便捷

本报讯(记者 沈迅) 今年以来，盐津县深入开展政务服务进园区、进企业、进社区、进乡村“四进”活动，通过主动靠前服务、精准对接需求、创新服务模式等系列举措，持续优化营商环境、提升服务效能，让企业和群众办事更便捷。

盐津县围绕企业发展需求，在中和镇工业园区推出“订单式”上门服务，建立企业点单、园区转单、部门接单的快速响应机制，提供从立项、规划、建设到验收的行政审批“一条龙”服务，并延伸开展政策咨询、人才引进、融资对接等增值服务。目前，已为入园企业提供服务53次，进一步提振了企业发展信心。

为提升居民幸福指数，盐津县聚

焦群众日常生活中的“关键小事”，以社区党群服务中心为依托，开展“巡回+吹哨”双轨便民服务。“巡回式”定点服务在社区设立临时政务服务点，集中办理养老保险认证、社保医保收缴、学生入学等高频事项，实现现场受理、即时解答。“吹哨式”上门服务面向社区特殊群体，以“代办”“帮办”“上门办”等方式，办理不动产权证、残疾人证、就医就学等事项。

为方便乡村群众办事，盐津县组建百余人的帮办代办队伍，实现每个村(社区)至少配备1名专职帮代办员。代办员与村(社区)工作人员、驻村工作队员协同合作，定期入户走访，收集群众需求，提供医保代缴、残疾证办理等代办服务。

为提升居民幸福指数，盐津县聚

“孟孝琚”杯全国书法篆刻作品展开展

本报讯(记者 沈迅) 近日，“孟孝琚”杯全国书法篆刻作品展暨全国名家邀请展在昭通古城凤池书院开展。此次展览汇集了来自全国乃至多个国家的107件书法篆刻精品，免费观展活动将持续至2026年3月5日，为广大市民带来了一场融汇古今、跨越地域的艺术盛宴。

此次展览征稿共收到来自全国各地及多个国家的书法篆刻作品1583件。经评审，共评出优秀作品10件、入展作品80件、入选作品44件；邀请全国和省内名家题跋临摹《孟孝琚杯》作品10件。主办方从上述作品中精选107件作品进行展出，这些作品或以“孟孝琚”杯为主题，或以历代文人题咏昭通诗词、文赋、对联为内

容进行创作，囊括篆、隶、楷、行、草五体书法及各类篆刻风格，展现了当代书法篆刻艺术创作的蓬勃生机与多元面貌。

据介绍，昭通是云南文化的三大发祥地之一，自西汉至今，这里形成了介于巴蜀文化、荆楚文化、古滇文化而又受中原文化影响的，具有鲜明区域特色的“朱提文化”。

《孟孝琚碑》作为“朱提文化”的杰出代表，它承载着汉代文化的风骨与神韵，碑刻字体属方笔隶书，取势横扁，左右舒展，笔画瘦劲古朴，兼具篆书、隶书甚至楷书的笔意，是研究古代书法演变和西南地区历史文化的重要实物见证，被誉为“滇中瑰宝”、“寰宇稀世之珍”“海内第一石”。

“十月·昭通文学周”系列活动启动

本报讯(记者 沈迅) 近日，由《十月》杂志社、昭通市委宣传部联合主办的“十月·昭通文学周”系列活动在昭阳区启动。

活动期间，主办方携手省作家协会、昭通市文化和旅游局、昭通市文学艺术界联合会，共同举行了“十月”年度中篇小说榜(2025)颁奖仪式，“文学与昭通”面对面交流会暨昭通文学作品影展、昭通作家改稿会暨文学研讨、文学研讨、开展“知名作家——全民阅读推广人进校园活动暨文学专题讲座”及调研采访活动。此次活动吸引全国各地作家积极参与，旨在加强文化交流、促进文学创作、助力昭通高质量发展。

昭通是一块文学的沃土，进入新时代以来，以文学为代表的昭通文艺事业蓬勃发展，形成了备受关注的“昭通作

家群”和“昭通文学现象”，获得了“全国文学之乡”称号，昭通作家年均在省级以上刊物发表作品300—400篇。昭通籍作家创作了《好大一对羊》《云南记》《马嘶》《白鹤滩上白鹤起》等一批优秀文学作品，获得了鲁迅文学奖、波黑“开卷奖”、国际文学奖、骏马奖等众多重要文学奖项，有力提升了昭通文化软实力。

据介绍，此次“十月”杂志与昭通市携手举办文学周系列活动，既为昭通本土作家打开视野、开阔眼界提供了良好的学习交流机会，也为全国作家走进昭通、了解昭通、书写昭通拓宽了渠道。本次入选“十月中篇小说榜”的5部作品，有对现实生活的深刻洞察，也有对精神世界的深邃探索，以独特的文学视角捕捉时代脉搏，展现了当代中国文学的活力与高度。